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Аб сва iм на блi жэн нi яны 
аб вя шча юць за га дзя: гуч-
ны роў ма то ра, iм гнен не... 
i вы ўжо ба чы це толь кi сi-
лу эт уда ле чы нi. Хто яны: 
ка ра лi да рог цi iх пра-
клён? Ра зам з су пра цоў-
нi ка мi ДАI мы пра ве ры лi 
ста лiч ных бай ке раў.

Пе рад рэй дам пра гля даю 
стуж ку на вiн: за адзiн дзень у 
Мiн ску два сур' ёз ныя зда рэн нi 
з удзе лам ма та цык лiс таў, ад но 
з iх са смя рот ным зы хо дам. I 
гэ та, на жаль, не рэд касць. Як 
мож на су цi шыць гон шчы каў, 
мы па раз ва жа лi пад час па тру-
ля ван ня.

На га дзiн нi ку — двац цаць 
трыц цаць, з дзя жур ны мi аў-
та iн спек та ра мi вы яз джа ем 
на га лоў ную ма гiст раль го ра-
да — пра спект Не за леж нас цi. 
Вя чэр нi i нач ны час — пе ры яд 
па вы ша най ак тыў нас цi ма та-
цык лiс таў. I са праў ды, цяж ка 
ўтры мац ца ад спа ку сы i, без 
пе ра шкод у вы гля дзе шмат лi-
кiх аў та ма бi ляў або гра мад ска-
га транс пар ту, не пра ехац ца па 
шы ро кай сва бод най да ро зе. 
Ме на вi та та му пра спект Не за-
леж нас цi i пра спект Пе ра мож-
цаў — улю бё ныя мес цы ма та-
цык лiс таў. Ад нак у гэ ты дзень 
на да ро зе iх ня шмат. У ме жах 
бач нас цi ма шы ны ДАI, вя до ма, 
не га ня юць. Спы ня ем ад на го 
з iх для пра вер кi да ку мен таў. 
Ма ла ды ча ла век спа кой на цi-
ка вiц ца пры чы най i не та роп ка 
да стае па свед чан не кi роў цы, 
па свед чан не аб рэ гiст ра цыi 
транс парт на га срод ку, стра-
хоў ку, та лон тэх агля ду. Каб 
зве рыць твар кi роў цы з фо-
та здым кам, iн спек тар про сiць 
яго зняць шлем. З да ку мен та мi 
ўсё доб ра, та му, па жа даў шы 

шчас лi вай да ро гi, ад пус ка ем 
за ко на па слух мя на га ма та цык-
лiс та.

— Пад час дзя жур ства мы 
аль бо зна хо дзiм ся ў транс парт-
ным па то ку, прос та на мес цы 
кант ра лю ю чы рух, аль бо ўлад-
коў ва ем ся на або чы не, каб 
бес пе ра шкод на мож на бы ло 
спы няць кi роў цаў для пра-
вер кi, — рас каз вае стар шы 
iн спек тар ДПС спец пад раз-
дзя лен ня па за бес пя чэн нi 
да рож най бяс пе кi ДАI ГУ УС 
Мiн гар вы кан ка ма ма ёр мi лi-
цыi Па вел ПIС КА РОЎ. — Ма-
та цык лiс ты — гэ та асаб лi вая 
ка тэ го рыя ўдзель нi каў да рож-
на га ру ху. З-за та го, што ма та-
цык лы мо гуць раз вi ваць вель мi 
вы со кiя хут ка сцi, да та го ж гэ ты 
вiд транс пар ту знач на больш 
ма неў ра ны, чым аў та ма бiль, 
яны ад чу ва юць ся бе амаль няў-
лоў ны мi. Та му з або чы ны, ка лi 
яны ру ха юц ца вель мi iмк лi ва, iх 
прак тыч на не маг чы ма спы нiць. 
Звы чай на мы iх не пе ра сле ду-

ем, бо гэ та мо жа ства рыць не-
бяс печ ную сi ту а цыю на да ро зе, 
а пе рад аём iн шым па стам, каб 
пад рых та ва лi ся да iх за тры-
ман ня. У цэ лым, не ду маю, што 
пе ра след — гэ та эфек тыў на: у 
стрэ са вай сi ту а цыi кi роў ца да-
пус кае знач на больш па мы лак, 
да та го ж з-за па го нi ён яшчэ 
больш па вя лiч вае хут касць. 
Не ка то рыя ма та цык лiс ты, ве-
да ю чы, што бу дуць па ру шаць, 
за га дзя за кры ва юць свае ну-
мар ныя зна кi, каб iх нель га 
бы ло вы зна чыць праз срод кi 
вi дэа фiк са цыi.

За раз уво дзiц ца ў экс плу-
а та цыю но вы тып па труль ных 
ма шын: без спе цы яль най «раз-
ма лёў кi». Та кi аў та ма бiль нi як 
не рас па зна ец ца ся род iн шых, 
ад нак ён за бяс пе ча ны i ра цы-
яй, i за мас кi ра ва ны мi проб лiс-
ка вы мi ма яч ка мi. За ўва жыў-
шы па ру шаль нi ка ў па то ку, 
су пра цоў нi кi ДАI пад' яз джа юць 
да яго на та кой ма шы не i да-
юць ука зан не спы нiц ца. На ват 

з пунк ту гле джан ня псi ха ло гii 
знач на менш iма вер насць, 
што ма та цык лiст па спра буе 
ўця чы, та му што ён бу дзе за-
спе ты зня нац ку. Акра мя та го, 
у да дзе ны мо мант ёсць пад-
раз дзя лен нi ДАI, якiя ў сва ёй 
пра цы са мi вы ка рыс тоў ва юць 
мо та транс парт, што з асаб лi-
вым эн ту зi яз мам успры ма юць 
ма ла дыя су пра цоў нi кi, — рас-
каз вае Па вел.

У той час, як мы раз' яз джа-
ем па го ра дзе, на да ро гах усё 
спа кой на. Зрэд ку трап ля юц ца 
ма та цык лiс ты, але яны вы кон-
ва юць пра вi лы. Па мен шай ме-
ры, стра шэн ных пе ра вы шэн-
няў хут ка сцi нi ў ка го ня ма.

— Бы лi вы пад кi, ка лi фiк са-
ва лi хут касць 200 кi ла мет раў у 
га дзi ну. Вы толь кi ўя вi це: 200 
кi ла мет раў у го ра дзе! — ус-
па мi нае iн спек тар. — Вя до ма, 
пе ра вы шэн не хут ка сцi — гэ та 
асноў ная праб ле ма. Без шле-
маў (iх на шэн не аба вяз ко вае) 
не ез дзяць, ма быць, гэ та пы-
тан не прэ сты жу. А што ты чыц-
ца кi ра ван ня ў не цвя ро зым 
ста не або яз ды без тэх агля ду, 
то коль касць па ру шаль нi каў 

та кая са мая, як ся род аў та ма-
бi лiс таў. Хоць ёсць ад но спе цы-
фiч нае па ру шэн не — яз да без 
глу шы це ля. На шум, якi пе ра-
шка джае ад па чы ваць на ча мi, 
па ста ян на скар дзяц ца жы ха ры 
да моў, раз ме шча ных уз доўж 
шы ро кiх да рог. Як толь кi па-
сту пае зва нок, мы вы яз джа ем 
на мес ца — раз бi рац ца.

Га няе час цей за ўсё мо-
ладзь на спар тыў ных мо та бай-
ках. А так зва ныя ты по выя бай-
ке ры — да рос лыя ба ра да тыя 
муж чы ны ў ску ра ной воп рат цы 
i з шмат лi кi мi та ту i роў ка мi, на 
ма гут ных ма та цык лах — ез-
дзяць вель мi аку рат на: iм 
ста тус не да зва ляе па ру шаць 
пра вi лы. Да рэ чы, ра зам з па-
ве лi чэн нем агуль на га лi ку ма-
та цык лаў на да ро гах, знач на 
вы рас ла i коль касць дзяў чат 
за ру лём гэ та га двух ко ла ва-
га транс пар ту. Прад стаў нi цы 
пры го жа га по лу, што i вар та 
бы ло ча каць, кi ру юць знач на 
аку рат ней, чым муж чы ны.

Па куль мы раз маў ля ем, ка-
ля нас з'яў ля ец ца ма та цык лiст. 
Вы ра ша ем яго пра ве рыць. 
Ма ла ды ча ла век вель мi нер-
ву ец ца, на ват мож на за ўва-
жыць, як у яго дры жаць ру кi. 
Ад нак з да ку мен та мi, якiя ён 
па чар зе да стае з за плеч нi-
ка, усё ў па рад ку. Вось толь кi 
пы тан не аб та ло не тэх нiч на га 
агля ду ста вiць ма та цык лiс та 
ў ту пiк. Ён па чы нае кор пац ца 
ў за плеч нi ку, аб мац ваць кi-
шэ нi, пе ра тра саць ка ша лёк, 
паў та ра ю чы ўсе гэ тыя дзе ян нi 
па не каль кi ра зоў з та кой ста-
ран нас цю, што ўсе да ку мен ты 
аказ ва юц ца на зям лi. Увесь 
гэ ты час iн спек тар цярп лi ва 
ча кае, за клi ка ю чы пе ра стаць 
так хва ля вац ца. У вы нi ку за-
па вет ная па пер ка ўсё ж та кi 
зна хо дзiц ца. Пас ля ча го ма-
ла ды ча ла век з пры кмет най 
па лёг кай зноў ад праў ля ец ца 
ў шлях. А мы ў сваю чар гу 
з пра спек та Не за леж нас цi, 
«не ба га та га» ў гэ ты дзень на 
бай ке раў, пе ра мя шча ем ся на 
ву лi цу Пры тыц ка га.

На Пры тыц ка га мы не су-
стра ка ем нi вод на га ма та цык-

лiс та — рэйд прай шоў спа кой-
на. «Маг чы ма, тое, што ста лi 
ез дзiць спа кай ней, звя за на 
з гуч ны мi ава ры я мi. Якiм бы 
бяз ба шан ным ты нi быў, але 
ка лi чу еш пра гэ тыя страш ныя 
зда рэн нi, мiж во лi за дум ва еш-
ся пра тое, як збе раг чы ся бе i 
iн шых лю дзей. Ёсць ва ры ян-
ты кар ды наль на га вы ра шэн ня 
праб ле мы: за ба ра нiць ма та-
цык лiс там уезд у цэнтр го ра-
да, як гэ та зра бi лi, на прык лад, 
у Ма гi лё ве цал кам i ў Го ме лi на 
нач ны пе ры яд. Ад нак ма та цык-
лiс ты з'яў ля юц ца паў на праў-
ны мi ўдзель нi ка мi да рож на га 
ру ху i, на мой по гляд, та кiя 
за ха ды праз мер ныя», — раз-
ва жае Па вел.

Стар шы iн спек тар па 
асаб лi вых да ру чэн нях ДАI 
ГУ УС Мiн гар вы кан ка ма 
пад пал коў нiк мi лi цыi Мi ха iл 
КАР НI Е ВIЧ ад зна чае, што тэ-
ма ма та цык лiс таў на да ро гах 
за ста ец ца ад ной з ба лю чых. 
З-за вы со кiх хут ка сцяў «жа-
лез ных ко ней» iх ула даль нi кi 
трап ля юць у сур' ёз ныя да-
рож на-транс парт ныя зда рэн-
нi, пры гэ тым ма та цык лiс ты, 
як пра вi ла, ма ла дыя лю дзi, 
сла ба аба ро не ныя фi зiч на. 
Спе цы яль ная экi пi роў ка да-
па ма гае абы сцi ся без знеш-
нiх па шко джан няў, але нi як не 
збе ра гае ад больш сур' ёз ных 
траў маў: не вы ра туе «ка су ха» 
ад пе ра ло му. Ад ным з са мых 
эфек тыў ных ме та даў ба раць-
бы з ве лi зар ны мi хут ка сця мi 
ста лi пе ра соў ныя дат чы кi фо-
та фiк са цыi. Бы лi за рэ гiст ра ва-
ны пе ра вы шэн нi больш чым 
на 40 кi ла мет раў у га дзi ну, 
што цяг не за са бой па ка ран не 
ў па ме ры 6 ба за вых ве лi чынь 
(126 руб лёў). Не каль кi ра зоў 
за пла цiў шы не ма лыя штра-
фы, мно гiя зрас хо да ва лi су му, 
вы дат ка ва ную на бен зiн, та му 
без раз важ ных ма та цык лiс таў 
на да ро гах ста ла менш.

Ёсць яшчэ ад на праб ле-
ма — са ма стой нае ўмя шан не 
ў кан струк цыю транс парт на га 
срод ку. Ма та цык лiс ты асаб-
лi ва лю бяць так зва ныя «га-
раж ныя» пе ра роб кi. Мно гiя ез-
дзяць з па шко джа най вы хлап-
ной сiс тэ май, кошт якой, да рэ-
чы, су вы мер ны з ца ной са мо га 
транс парт на га срод ку.

У рас па ра джэн нi су пра цоў-
нi каў ДАI ёсць мо та транс парт, 
якi ў пра цы з бай ке ра мi дае 
маг чы масць ад чу ваць ся бе як 
роў ных. Iн спек та ры вы ка рыс-
тоў ва юць ма та цык лы ў пе ры-
яд цёп ла га су хо га на двор'я i 
вы кон ва юць на iх усе тыя ж 
функ цыi, што i на аў та ма бi-
лях. Ары ен та ван ня вы ключ на 
на ўза е ма дзе ян не з бай ке ра мi 
ў iх ня ма: правяраюць усiх, хто 
пе ра мя шча ец ца на ко лах

�

РэйдРэйд  ��

З ХУТ КА СЦЮ СВЯТ ЛА 
Ў ВЕЧ НУЮ ЦЕМ РУ
Са праўд ныя бай ке ры пра вi лы не па ру ша юць

Пы тан не-ад казПы тан не-ад каз  ��

?
Праз коль кі ча-
су пас ля вы клі-
ку мі лі цыя па-
він на пры быць 

на мес ца зда рэн ня?

Ад каз вае стар шы ін-
спек тар ад дзя лен ня ка ар-
ды на цыі ар га ні за цый на-
ана лі тыч на га ўпраў лен ня 
мі лі цыі гра мад скай бяс пе-
кі МУС ма ёр мі лі цыі Ула дзі-
мір СЛЕ СА РЭН КА.

Адзі на га ад ка зу на гэ тае 
пы тан не ня ма, умо вы за ле-
жаць ад шэ ра гу фак та раў. 
У го ра дзе най блі жэй шы на-
рад ці ўчаст ко вы ін спек тар 
па ві нен пры быць на мес ца 
зда рэн ня на пра ця гу 10 хві-
лін, ка лі з ча су здзяйс нен-
ня зла чын ства прай шло не 
больш за ад ну га дзі ну аль бо 
ма юц ца звест кі аб зла чын цу. 
У тым вы пад ку, ка лі прай-
шло больш за га дзі ну, на 
мес ца ўжо на кі роў ва ец ца не 
на рад, а след ча-апе ра тыў-
ная гру па. Пры па ступ лен ні 
ін фар ма цыі, якая па каз вае 
на пры кме ты ад мі ніст ра-
цый на га пра ва па ру шэн ня, 
у бліжэйшага нарада ёсць 
не больш за 15 хві лін, каб 
пры быць па ад ра се. След-
ча-апе ра тыў ная гру па аб ме-
жа ва ная 25 — 50 хві лі на мі ў 
за леж нас ці ад ча су здзяйс-
нен ня зла чын ства і на яў нас-
ці звес так аб зла чын цу.

Ка лі ж па цяр пе лы зна-
хо дзіц ца ў сель скай мяс цо-
вас ці, а пра ва па ру шаль нік 
вя до мы і з мо ман ту су праць-
праў на га дзе ян ня прай шло 
не больш за га дзі ну, на рад 
ці ўчаст ко вы ін спек тар мі лі-
цыі пры е дзе на ад лег ласць 
да 30 км на пра ця гу га дзі ны, 
на ад лег ласць больш за 30 
км — за паў та ры га дзі ны.

У ця пе раш ні час знач ная 
ўва га на да ец ца ўдас ка на лен-
ню тэх ніч на га за бес пя чэн ня 
мі лі цыі. На прык лад, су пра-
цоў ні кі ор га наў унут ра ных 
спраў Мінск ага гар ні зо на 
вы ка рыс тоў ва юць у пра цы 
ра дыё стан цыі з GPS-дат чы-
кам. Апе ра тыў ны дзя жур ны 
на ін тэр ак тыў най кар це ба-
чыць, які на рад зна хо дзіц ца 
блі жэй да мес ца вы клі ку, і 
пе рад ае яму па ве дам лен не, 
што спры яе па вы шэн ню хут-
ка сці.

Сут насць пра цы мі лі-
цыі — ака заць да па мо гу 
лю дзям, якія тра пі лі ў бя ду, 
та му вар та па мя таць, што 
тэ ле фон 102 з'яў ля ец ца ну-
ма рам эк стран най служ бы, 
якім мэ та згод на ка рыс тац ца 
толь кі ў вы пад ках па гро зы 
жыц цю і зда роўю, а так са-
ма для па ве дам лен няў аб 
зла чын ствах і пра ва па ру-
шэн нях, ві да воч ца мі якіх вы 
ста лі. Для вы ра шэн ня больш 
дроб ных і не тэр мі но вых 
праб лем вар та звяр нуц ца 
да ўчаст ко ва га мі лі цы я не ра 
або ў ад дзел (упраў лен не) 
унут ра ных спраў. Усе тэ ле-
фо ны зна хо дзяц ца ў ад кры-
тым до сту пе.

Калі ў вас ёсць пытанні да 
супрацоўніака міліцыі, можа-
це звяртацца з імі ў рэдакцыю 
газеты «Звязда» па тэлефоне 
8 (017) 287-18-71, на элек-
тронны адрас info@zviazda.by 
(з пазнакай «Пытанне МУС») 
або па пошце: г. Мінск, вуліца 
Б. Хмя льніцкага, 10а,  220013
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Аб гэ тым у ме жах мiж на род на га се мi на ра «Су-
праць дзе ян не ўчы нен ню нар каз ла чын стваў у iн тэр-
нэ це» за явiў на чаль нiк га лоў на га ўпраў лен ня па 
нар ка кант ро лi i су праць дзе ян нi ганд лю людзь мi 
Мi нiс тэр ства ўнут ра ных спраў Ва сiль ЛО СIЧ. На 
10% у па раў на ннi з тым жа пе ры я дам мi ну ла га го да 
ска ра цi ла ся коль касць кры мi наль ных спраў, якiя 
бы лi ўзбу джа ны за ўжы ван не i рас паў сюдж ван не 
нар ко ты каў. Акра мя та го, на 30% у су куп нас цi ста ла 
менш вы пад каў са смя рот ным зы хо дам, вы клi ка ных 
нар ка тыч ны мi i псi ха троп нымі рэ чы ва мi, а так са ма 
вы пад каў пе ра да зi роў кi, для вы ра та ван ня ў вы нi ку 
якiх спат рэ бi ла ся спе цы я лi за ва ная ме ды цын ская 
да па мо га.

Як ад зна чыў Ва сiль Ло сiч, гэ та мож на рас тлу-
ма чыць дзе ян нем Дэ крэ та №6 «Аб не ад клад ных 
ме рах па су праць дзе ян нi не за кон на му аба ро ту 
нар ко ты каў». На да дзе ны мо мант ста но вi шча ў 
гэ тай сфе ры ста бi лi за ва нае. Ад нак ад ной з га лоў-
ных праб лем за ста ец ца тое, што ган даль нар ко ты-
ка мi но сiць транс на цы я наль ны ха рак тар. Акра мя 
та го, асаб лi вас цю гэ та га бiз не су з'яў ля ец ца ак-
тыў нае за дзей нi чан не су час ных тэх на ло гiй: iн тэр-
нэт-здзел кi пад ма цоў ва юц ца ан лайн-пла ця жа мi. 
На ват для пе ра да чы та ва ру не па трэб ны аса бiс тыя 
су стрэ чы: для гэ та га вы ка рыс тоў ва юц ца схо ван кi. 
Тым не менш у пра ва ахоў ных ор га наў Рэс пуб лi-
кi Бе ла русь ёсць во пыт эфек тыў най ба раць бы з 

рас паў сюдж ван нем за ба ро не ных прэ па ра таў праз 
iн тэр нэт.

На мiж на род ным се мi на ры спе цы я лiс ты з Нi-
дэр лан даў, Iр лан дыi, Шве цыi, Поль шчы, Лiт вы, 
кра iн-удзель нiц «Ус ход ня га парт нёр ства», а так-
са ма прад стаў нi кi МУС i Ака дэ мii МУС Бе ла ру сi 
аб мер ка ва лi пра грэ сiў ныя спо са бы спы нен ня нар-
ка ганд лю ў се цi ве. Вя ду чай тэ май ста ла пад ра-
бяз нае вы ву чэн не ме ха нiз маў урэ гу ля ван ня гэ та га 
пы тан ня на за ка на даў чым уз роў нi, а так са ма пра-
ца «пад пры крыц цём» су пра цоў нi каў пра ва ахоў-
ных ор га наў у iн тэр нэ це. Бы лi пра ана лi за ва ны 
кан крэт ныя пры кла ды. Кi раў нiк прад стаў нiц тва 
Еў ра пей ска га са ю за ў Бе ла ру сi Анд рэа ВIК ТА-
РЫН пад крэс лi ла, што МУС Бе ла ру сi ады гры вае 
знач ную ро лю як у на прам ку iн фар ма ван ня, так i 
ў прак тыч ным су пра цоў нiц тве ва ўза е ма дзе ян нi 
з еў ра пей скi мi спе цы я лiс та мi ў сфе ры ба раць бы 
з нар ка ганд лем
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НАР КАЗ ЛА ЧЫН СТВАЎ СТА НО ВIЦ ЦА МЕНШ
На вi ны 102На вi ны 102  ��

Да рэ чы:Да рэ чы:
Ёсць тры ка тэ го рыi пра воў для ма та цык лiс таў: АМ — 

для ску та раў, А1 — для лёг кiх ма та цык лаў аб' ёмам ру-
ха вi ка да 125 ку боў i А для тых, што пе ра вы ша юць гэ ты 
аб' ём. З кан ца мi ну ла га го да атры маць пра вы ка тэ го рыi 
А мож на толь кi ма ю чы стаж кi роў цы з ка тэ го ры яй А1 
больш за два га ды. Ад нак ка лi ў вас ужо ёсць па свед-
чан не кi роў цы ка тэ го рыi В (лег ка вы аў та ма бiль), усё 
знач на пра сцей: трэ ба толь кi прай сцi пе ра пад рых тоў ку 
ў аў та шко ле i здаць прак тыч ны эк за мен.

Ста тыс ты ка:Ста тыс ты ка:
У мi ну лым го дзе ў ста-

лi цы ад бы ло ся 27 да рож-
на-транс парт ных зда рэн-
няў з удзе лам ма та цык-
лiс таў, у якiх па цяр пе ла 
26 ча ла век, яшчэ трое за-
гi ну ла. За 9 ме ся цаў гэ та-
га го да ад бы ло ся 17 та кiх 
ДТЗ, 16 ча ла век атры ма лi 
траў мы, пя цё ра за гi ну лi. 
Улiч ва ю чы, што бай кер-
скi се зон па ды хо дзiць да 
кан ца, мож на ад зна чыць 
тэн дэн цыю да знi жэн ня 
агуль най коль кас цi зда-
рэн няў, звя за ных з ма та-
цык лiс та мi, ча го, на жаль, 
нель га ска заць пра коль-
касць за гi ну лых.

Матэрыялы падрыхтавала 
Да р'я КАСКО. 

kasko@zviazda.by


